

新华视点

儿童友好城市:

# “1米高度”如何更好看世界?

“新华视点”记者郑天虹 白瑜 谢樱

当人们俯下身,体验“1米高度”看世界的时候,一切变得不同,而这些不同关乎我们的未来。

11月20日是联合国确定的世界儿童日。2022年,我国在14个城市推进儿童友好城市试点建设。“新华视点”记者在多地走访发现,儿童友好城市建设已带来一系列变化。

## 多地加快建设儿童友好城市

按照多部门发布的《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,到2025年,全国范围内将开展100个儿童友好城市试点建设,让儿童友好要求在社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面得到充分体现。

目前,多地正加快建设儿童友好城市的步伐。长沙开展“儿童友好型城市”三年行动计划,目前已进入第二轮;深圳出台全国首个儿童友好地方标准《儿童友好公共服务体系建设指南》;广州把建设儿童友好城市纳入“十四五”规划。

在有些城市,儿童出行正变得更安全、更温馨。深圳开通的儿童巴士有专门的儿童座位,北京东城小报房胡同为儿童设计了“1米高度”彩色步道。温州市开通首条“红领巾”微公交线路,同时引入共享单车“叮当车”。长沙在学校周边马路上画了超200条“爱心斑马线”,长沙麓山国际第二实验小学首创学生地下接送系统,在运动场下架空层修建车库,新增240多个停车位,缓解因校园周边交通拥堵而产生

的安全隐患。漫步一些城市可以发现,以“1米高度”儿童视角为标准的改造越来越多。

很多城市增设了70厘米的儿童专用垃圾桶,医院里多了50厘米的儿童专用扶手,公交车上加配140厘米的儿童拉手,公共卫生间增加儿童洗手盆。公共儿童活动空间纷纷用上软胶地面、防撞保护垫、隔音屏等。城市社区里也有了更多儿童“微空间”。几个月前刚落成的广州广九社区儿童公园,经过改造,变身明黄色的儿童公园,儿童拓展游戏墙、童车小跑道、爬坡滑梯、跳房子、共享书屋等一应俱全,成为遛娃好去处。

儿童友好自然生态建设也在同步进行。水、沙池成为儿童公园的标配,对于公园绿化也有要求。如深圳市要求,即便是最小面积为2公顷的小型公园,也应设置沙池。当公园面积达到10公顷以上,就可设置戏水池。

## 与“儿童友好”的距离还有多远

何谓“儿童友好”?《儿童权利公约》提出儿童具有生存权、受保护权、发展权与参与权四大权利,儿童友好的最基本内涵就是尊重儿童的这些基本权利。记者在多地采访了解到,目前一些城市适儿化的空间和设施数量还不充分,质量也有待提高。

——儿童活动空间“小”“远”“少”。孩子的玩耍区域最好在户外空气质量好,配备一定游乐设施的场所。但一些儿童公园规划面积较小,分布较散。有专家对广州的儿童公园体系做过研究——若只出行半小时,只有少数人能利用儿童公园资源;扩

大到出行一小时,儿童公园资源才能覆盖广州绝大部分儿童群体。

不少家长说,周末去一趟儿童公园,要开很长时间的,车位难找;好不容易进了公园,每个游乐设施都是人挤人,孩子玩不尽兴,家长还担心安全。

——城市建设管理仍不够精细,软件资源配置不足。

记者注意到,每到周末,不少家长希望带孩子去绿道骑行,但因缺少适宜儿童或亲子骑行的车道,不得不驱车30多公里到专门地点骑行拉练。有些城市的街道仅设置了机动车道和人行道,一些共享单车骑到人行道上,给步行上学的儿童带来安全隐患。

深圳市沙河街道文昌街社区妇联副主席彭思思注意到,小区健身器材大多是居民共用的,很多性能不适合儿童。在儿童常活动的社区、学校、公园,空间布局、标识系统也不够优化,有些标识孩子看不懂,颜色也不够有吸引力。

——儿童的参与权易被忽略。在儿童友好城市建设中,儿童的参与权易被忽略。长沙市自然资源和规划局二级调研员王慧芳说,很多家长、老师有“替孩子做主”的思想,对于“儿童参与”的认识不深刻,致使很多儿童生活主题单一,交往范围狭窄。

王慧芳说,目前儿童参与活动的途径主要来源于学校,儿童关系的建立同样侧重于同学交往,邻里交往不足,缺少自主选择的机会与平台;儿童的公共参与渠道较少,且内容、形式较单调乏味。

## 如何让儿童更多参与其中

建设儿童友好城市应该倾听儿

童的声音,让儿童更多参与其中。

深圳市沙河街道文昌街社区2023年成立了儿童议事会。每周末活动安排、院落环境卫生状况、空间使用等问题,都是孩子们重点关注、讨论分析的议题。社区儿童参与社区事务均可获得积分,兑换儿童空间的奖品。

在当前城市建设空间上“挖潜”,因地制宜创造更多儿童友好空间,是很多城市的思路之一。

广州大学建筑与城市规划学院硕士生导师邓小飞说,对于空间紧缺的老城区,可考虑利用闲置或低效的土地资源,如废弃工厂等,改建或扩建原有儿童公园;还可在现有的公园、广场、街道等公共空间中设置儿童游乐设施,打造儿童活动场地等。

专家建议,儿童友好城市建设涉及各个方面,需要各地政府统筹协调,强化儿童工作“一盘棋”理念,使全社会形成建设儿童友好城市的合力。

王慧芳说,儿童友好城市建设不可能仅靠政府推进。在执行层面,应通过市场机制与慈善机制更多更好配置社会资源,积极引导、支持更多经营主体与社会力量参与儿童友好城市建设。

儿童友好城市建设不仅是国家政策,也是对城市环境的重塑。彭思思建议,除对儿童高频活动的城市空间进行适儿化改造外,学校、医院、校外活动场所、社区设施等关乎儿童教育、健康与休闲娱乐的地方也要充分考虑在内。要将儿童友好理念渗透到制度体系中,形成人人参与、家校社协同育人的良好氛围。

(新华社北京11月20日电)

11月20日,在浙江省湖州市南太湖新区月亮湾,当地地标建筑为世界儿童点亮灯(无人机照片)。当日是世界儿童日,一些地区的地标建筑点亮象征儿童友好的蓝色灯光。

新华社发(伊凡摄)

# 心梗急救如何畅通“快车道”

——来自中国心梗救治日的观察

新华社记者董瑞丰

心梗起病急、危害大。临床数据显示,我国每年发生急性心梗的患者约100万人,45岁以下心梗发病率上升。

11月20日是中国心梗救治日。业内专家在接受采访时表示,心梗急救正进一步畅通“快车道”,提升救治效果,持续将“健康中国行动——心脑血管疾病防治行动”落到实处。

## 与心梗抢时间 抓住“黄金120分钟”

急性心梗是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧引起的心肌坏死,为一种常见的心脑血管疾病。

国家卫生健康委等多部门近日联合发布的《健康中国行动——心脑血管疾病防治行动实施方案(2023—2030年)》提出,要实施危险因素控制,降低发病和死亡风险,同时完善急救体系,提高规范化、同质化诊疗水平。

首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军说,心脑血管疾病是急性发作的慢性病,在发作早期,生命救治和时间密切相关。公众要能够早期识别症状,遇到难以忍受的胸痛时要去医院。

解放军总医院第六医学中心心血管病医学部主任陈韵岱介绍,在急性心梗发作前的数小时,患者可能出现如下症状:颈部、嗓子难受,堵塞感,常伴有大汗症状;上肢和左肩痛,持续后背或上腹痛、牙痛或下颌痛,这些可能是心脏缺血导致的疼痛放射,并多伴有大汗。

专家提出抓住“黄金120分钟”:抢救心梗患者,要构建从发病到救治的全程绿色通道,让患者在120分钟黄金救治时间内得到抢救。

## 普及急救知识 公共场所加强AED配备

在河南郑州,中国心梗救治日志愿服务活动中,阜外华中心血管病医院的医护人员走进社区,现场演示了徒手心肺复苏、自动体外除颤器(AED)操作流程。

突发心梗如何自救?专家建议,

马上拨打120急救电话,告知准确位置。患者保持平卧,如随身携带急救药,应立即舌下含服硝酸甘油1片,有条件者可口服阿司匹林。若患者出现意识丧失,需尽快进行胸外按压、心肺复苏等抢救措施,并根据情况借助自动体外除颤器抢救。

自动体外除颤器是一种便携、易操作的心脏急救设备。国家卫生健康委此前印发《公共场所自动体外除颤器配置指南(试行)》,对其配置进行了详细规定。

根据心脑血管疾病防治行动实施方案,我国还将加强急救知识与技能普及,积极推动急救培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭。同时,加强公共场所自动体外除颤器等急救设施设备配备,对配备的急救设备加强巡检,确保紧急时刻能取可用。

## 医院急救更畅通 胸痛救治基本网络形成

抢救心梗患者,关键还要打通医院内外多个环节。

针对部分心梗患者就诊延迟、基层转运延迟、治疗流程延迟等问题,国家卫生健康委2017年印发相关文件,要求各地卫生行政部门鼓励指导本辖区医疗机构做好胸痛中心建设和管理工作,提升救治效率。

坐落于西沙群岛的三亚市人民医院,2022年开始建设胸痛中心。同年11月,当地一名男子突发心梗,通过急救绿色通道,经救援直升机转运,到达具备救治条件且距离最近的四川大学华西三亚医院,顺利完成手术。

据统计,目前全国胸痛中心注册数量超5600家,急性心肌梗死患者的平均救治时间由2012年的115分钟,缩短到2020年的75分钟,初步形成了全国急性胸痛救治基本网络。

国家卫生健康委医政司有关负责人介绍,以危重症为重点,创新急诊急救服务,近年来推动各地在地级市和县的区域内,符合条件的医疗机构建立胸痛中心、卒中中心等。

根据心脑血管疾病防治行动实施方案,有条件的地方未来还将通过建立胸痛“急救地图”,切实提高救治效率。(新华社北京11月20日电)



财经观察

# 又一家国际卡组织“进场” 金融高水平对外开放再进一步

新华社记者吴雨 李建华

又一家国际卡组织进入中国银行清算市场。中国人民银行19日发布消息称,已会同国家金融监督管理总局审查批准“万事网联信息技术有限公司(北京)有限公司”提交的银行卡清算机构开业申请,并向其核发银行卡清算业务许可证。

万事网联公司是万事达公司与网联清算有限公司在中国境内共同发起设立的合资公司。至此,我国已经批准美国运通、万事达两家境外银行卡清算机构进入国内市场。

记者从万事网联公司了解到,获得行政许可后,该公司可在中国境内授权成员机构发行和受理“万事达”品牌的人民币银行卡。

万事网联公司董事长、万事达国际联席总裁凌海表示:“万事网联将致力于为消费者、成员机构、商户以及所有合作伙伴提供一流的创新支付解决方案,期待与监管机构 and 业界同仁一道,为中国支付生态的发展贡献力量。”

“这既是推进高水平对外开放的具体举措,又彰显了中国扩大对外开放的信心和决心。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示,支付体系的完善是中国金融体系发展的基础,批准

境外银行卡清算机构进入国内市场,有利于构建有效竞争、合理稳健的银行卡清算市场结构,深化中国支付行业供给侧结构性改革。

银行卡清算市场开放是中国金融业开放的重要组成部分。近年来,中国稳步开放银行卡清算市场。

早在2014年,我国就已明确放开银行卡清算市场,符合条件的内外资企业,均可申请在中国境内设立银行卡清算机构。

随后,《关于实施银行卡清算机构准入管理的决定》《银行卡清算机构管理办法》《银行卡清算机构准入审批事项服务指南》等相关文件出台,不仅明确对外资和内资银行卡清算机构在设立条件和程序、业务管理等方面设置同等标准,还不断推进银行卡清算机构行政许可标准化、规范化、便利化,提高行政许可办理透明度,充分体现了扩大开放、维护市场公平竞争的原则。

2020年6月,美国运通在中国境内设立的合资公司——连通公司获准开业,成为我国第一家中外合资的银行卡清算机构。记者了解到,开业以来,连通公司业务运行平稳有序,为促进我国银行卡清算市场多元化发展发挥了积极作用。

银联首席研究员董希淼表示,开

放银行卡清算市场有利于增强我国银行卡清算市场整体竞争力,提升我国银行卡服务能力和水平。同时,对我国金融机构和消费者来说,开放还意味着将有更多的选择。

中国人民银行表示,万事达公司在中国市场发展,是中国金融开放的新进展。中国将不断优化营商环境,为外资金融机构在华展业提供更大的便利。中国人民银行欢迎美资金融机构扩大在华商业存在,共享中国经济发展成果,并为深化中美金融合作做出贡献。

中国人民银行数据显示,截至二季度末,中国共开立银行卡96.21亿张。二季度,共发生银行卡交易1273.97亿笔,金额271.76万亿元,同比分别增长18.07%、11.35%。

“中国是万事达卡最重要的市场之一。”万事达卡首席执行官孟柯表示,“万事达卡将深入地参与中国市场,助力中国支付清算行业高质量发展。”

中国人民银行表示,下一步将继续遵循公开、公平、公正的原则,依法有序推进银行卡清算市场准入工作,统筹发展和安全,持续完善银行卡清算机构监管机制,促进支付行业高质量发展。

(新华社北京11月20日电)

文明台州  
WENMING TAIZHOU

文明健康 有你有我  
“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

垃圾分类 变废成宝  
文明健康 绿色环保

台州市文明办 台州市创建办